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TRD: 100-02 
ACTA No. 157 

SESIÓN ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:09 horas, del quince (15) de octubre de dos 
mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de manera virtual a 
través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La Presidio a Concejal DAISY 
MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones 
de Técnico las desempeñó la señora MARTHA CECILIA BURBANO VELASQUEZ, para verificación del 
quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABÓN HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRÉS EDUARDO 
5) DOMÍNGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCÍA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMÉNEZ COBO ÁNGEL DARÍO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CÁRDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba preestablecido 
así: 

1 .- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 155 del 13 de octubre del 2020. 
5.- Invitada Licenciada Esmeralda Ortiz Cuero-Consejera Nacional de Cultura - Tema visita de 

Ministra de Cultura. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1 .- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 155 deI 13 de octubre del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Invitada Licenciada Esmeralda Ortiz Cuero-Consejera Nacional de Cultura - Tema visita de 

Ministra de Cultura. 
Se le da al uso de la palabra a la licenciada Esmeralda Ortiz y dice: quiero compartir con 
ustedes la temática propuesta de la visita de la Ministra de Cultura al territorio ancestral de 
Mulaló del municipio Yumbo, en primera instancia quise precisar los elementos que son 
importantes de contexto desde el año 2018 hasta el 2020 ejerzo la representación del sector 
museos ante el Consejo Nacional de Cultura, este espacio que es una instancia de participación 
ciudadana la cual está prevista ante el Ministerio de Cultura para llegar al Consejo Nacional de 
Cultura hay que pasar por el Consejo Nacional de Museos y la mesa nacional de museos la cual 
está constituida por representantes de los 750 museos del país que están integrados en 18 
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redes departamentales y entre esa red estoy representando la red de museos comunitarios del 
país, una red que se creó desde el año 2010 y  que ha sido liderada por el Consejo Comunitario 
de Mulaló, se tiene la posibilidad de interactuar más directamente con el ministerio y como hija 
de Yumbo y embajadora le hablé a la ministra de la importancia que se viene desarrollando y 
como el museo Mulaló se había posesionado en estos escenarios académico e internacional y 
como se representa a Colombia en la red de museos en América y todos estos elementos 
hacen que hoy sea un referente para el sector académico, hemos participado en muchos 
eventos como museo de Mulaló y a la ministra se le generó la curiosidad desde hacía varios 
meses tenía la intención de visitar a Mulaló como ya nos lo había manifestado y con exactitud el 
día viernes después de las 4:00 de la tarde hace una llamada donde me dice consejera quiero ir 
a visitar el museo, en este contexto que se da la visita la señora ministra de cultura 
inmediatamente como representante del museo se hacen todas las actuaciones 
correspondientes para recibir de la mejor manera esta visita tan honorable de la Ministra de 
Cultura, inmediatamente se le comunica al señor alcalde delégalo o encargado como también 
se le informa al gerente del Instituto Municipal de cultura, es una visita que está mediada por los 
protocolos y el aforo y el requerimiento del ministerio era que se diera cumplimiento estricto en 
el horario y protocolo de seguridad de salud en este aspecto, se programó la visita el día 11 y es 
atendida por el Consejo Comunitario Mulaló y el equipo del museo donde se hizo el recorrido, 
seguidamente se hizo un escenario de interacción con el público, se hizo notar en esta 
interacción con el público que la señora ministra compartió su impresión al visitar este espacio, 
resaltó que el museo cuenta con mucha rigurosidad en la historia desde una expectativa 
académica con un referente históricos para la región, para el país unos que están asociados a la 
importancia estratégica en el municipio de Yumbo en lo que fue la geografía y la independencia, 
y llama mucho la atención cómo ese museo comunitario cuenta una historia de más de 200 
años donde de manera rigurosa de una comunidad sustentan cuentos de archivos notariales 
entre muchos otros donde se ha hecho una reconstrucción histórica para presentarse como una 
comunidad étnica en el Valle interandino y a partir de eso apropiado una serie de herramientas, 
métodos, procedimientos para contar y salvaguardar primero la historia local desde la visión 
propia para generar acciones de salvaguarda de un patrimonio, todo estos aspectos llamaron 
mucho la atención de la ministra adicionalmente a los elementos de la Museografía sobre todo 
en el tercer módulo de intervención de metodología de investigación etnográfica donde se 
vincula la institución educativa y donde investigadores de la historia son los niños y se puede 
ver esa museografía elementos de creación que los cuales escuchan las voces de los niños que 
los jóvenes del municipio de Yumbo vinculada y articulada a estos procesos museales. Qué es 
lo que ese museo comunitario hoy está representando a 750 museos del país en las 18 redes y 
que esa representación sea considerada como legítima. Esas son las razones por las cuales la 
ministra de un día para otro dice quiero ir y visitar el museo de Mulaló que está ubicado en el 
municipio de Yumbo, otra parte que fue muy importante y que resaltó la ministra y así también lo 
hizo saber en el informe que le envió al consejo nacional de cultura, en estos tres años que he 
representado al sector Museal he desarrollado y lo dice un informe que son más o menos 87 
páginas, el Consejo Nacional de cultura tienen una muy buena representación, como gestora 
legítima reconocida en el sentido de que especialmente en este periodo de pandemia el museo 
se ha presentado como sector orgánico, sistemático presentó 37 propuestas al Ministerio de 
Cultura y esas propuestas también fueron llevadas al Consejo Nacional de Cultura y como 
producto de esa gestión como fuimos a la sesión de la Comisión sexta del Senado también 
estuvimos llevando nuestra voz con los representantes del Valle del Cauca y logramos 
conseguir 3000 millones para el sector Museal del país y que se pudieran generar unas 
acciones que rescate el sector Museal del país. y todo estos elementos fueron destacados por 
la señora ministra y nosotros nos sentimos muy complacidos como hija de Yumbo que podamos 
llegar a estos escenarios y que podamos generar unas incidencias en estas decisiones, la visita 
se cerró con un ritual simbólico un primer mensaje estuvo en manos del señor alcalde 
encargado como fue el señor Iván Valderrama el cual entregó a a señora ministra copia del 
acuerdo 02 el cual suscribe la autorización al señor alcalde para la entrega de ese espacio lote 
especialmente para seguir contribuyendo en este proceso del museo comunitario de Mulalo. 
proyecto que fue firmado por ustedes señores Concejales. 
La señora ministra Carmen Inés Vásquez después de conocer sobre esa voluntad del gobierno 
municipal señaló de que su interés era seguir buscando estrategias para acompañar al museo 
comunitario de Mulaló en diversas acciones, el documento del cual les hable de 87 páginas fue 
enviado al Consejo Nacional de Cultura el cual se lo haré llegar a la Secretaria del Concejo la 
doctora Guillermina Becerra para que compartan copias a cada uno de ustedes, también quería 

Caffe5Ko4-4O94ó6ufo 'Uno CS4'Y 
¶Tkifonos 669 37 42/695-7195/695-7196 

www. Con ejo'Yum6agoi'.co — contactoCcmcejo'Yum6o.gov.co 



   

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-G P-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

 

Página 3 de 8 

TRD: 1 00-02 
compartirles que a la ministra se le entrego una muestra de herencia como es la muñeca del 
pandebono como la cual es el símbolo de construcciones de afinidad y parentesco ritual la cual 
estaba feliz de llevarse esa herencia porque de alguna manera en este acto ella reconoce que 
esa visita es una de muchas visitas que nos van a seguir haciendo al museo. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la mesa. 
7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. Varios si los hay. 
Comunicación N°. 01: De alcaldía asunto: remisión de proyecto de acuerdo por medio del cual 
se autoriza al señor alcalde Municipal de Yumbo Valle del Cauca para la adquisición de los 
predios del proyecto estratégico parque lineal Rio Yumbo y se dictan otras disposiciones. 
La presidente nombra como ponente al Concejal Horacio Castillo y se envía a la comisión 
conjunta del Plan. 
Comunicación N°. 02: De la personería, asunto: atención al público de manera presencial en la 
resolución 401 372-2020 se decreta temporalmente el cierre de la personería y aislamiento 
preventivo y obligatorio a todo el personal por casos positivos del COVID. 
Pide la palabra el Concejal Giovanny Escobar manifestando: yo no recuerdo que ninguno 
de los Concejales haya dicho que se tenía que abrir la personería ninguno de nosotros dijo eso 
personalmente lo que dije que me parece importante es que no descartaran la posibilidad de 
que uno o dos funcionarios incluso afuera de la dependencia atendieran para así no descuidar 
ni desatender la atención a la comunidad que de una u otra forma no puede comunicarse de 
manera virtual. 
Comunicación N°. 03: De acción juvenil, asunto: solicitud de apoyo a labor social de los niños 
grupo creado por jóvenes Yumbeños que su objetivo de llegar a las personas más vulnerables 
de esa comunidad y que vienen desarrollando diferentes actividades sociales sin ánimo de lucro 
y entendiendo la importancia de la institucionalidad de los diferentes procesos que se 
desarrollan para de esta manera mejorar la calidad de vida de esta jurisdicción. 
La presidente dice: referente a la comunicación enviada por la Junta de Acción Juvenil informo 
que la Corporación como tal no puede hacer ningún tipo de donaciones tocará hacerla de 
manera personal en colaboración con cada uno de los Concejales y la verdad lo otro es que no 
sé cómo lo vayan hacer ya que este momento de la pandemia en Yumbo está tan fuerte hay 
tantos contagios para realizar este tipo de reuniones la verdad no me queda claro. 
En varios se le da el uso de la palabra al Concejal Carlos Arturo Villa Luna y dice: Para 
hacerles entender a los funcionarios que se encargan de pedir la licencia de construcción dentro 
de nuestro territorio, traigo a colación esto porque ya se ha había presentado este suceso. 
Subiendo para Dapa en la parte donde se voltea para medio Dapa la que sale a la Buitrera 
había una valla que decía que El mejor sitio de Cali para vivir" era este sector y esto es Yumbo. 
pero ayer que pasaba por Guabinas mire una valla enorme donde dice "Viva Cali, Chipichape y 
la constructora Castillo" - será que nadie le ha dicho a estos señores los señores de la 
constructora Castillo que están en Yumbo, yo inmediatamente llamé al Secretario de Paz y 
Convivencia para que fueran y le dijeran a los señores que ellos no están en Cali que ellos 
están en Yumbo y que esa valla no rima. no cala, no respeta nuestra autonomía territorial, por 
esa razón hoy como Concejal del municipio de Yumbo yo rescato que hay secretarios que 
piensan que Yumbo es un barrio de Cali no señores nosotros somos un municipio con las 
mismas oportunidades que cualquier otro municipio de Colombia llámese capital o llámese 
distrito somos Yumbo la capital industrial del Valle del Cauca con autonomía propia y no 
podemos permitir que constructoras como esta vengan a promocionar la construcción de 
apartamentos que son bienvenidos pero que digan que son de Yumbo, hemos sufrido de este 
mal porque yo recuerdo que el único Concejal que se opuso a que le regalaran en esa época 
$1300000000 al centro de eventos Valle del Pacífico fui yo Carlos Arturo Villa Luna y si usted 
mira cuando promocionan sus mensajes dicen desde el centro de eventos Valle del pacífico de 
Cali Colombia, yo sí creo que debe haber una motivación por parte de toda la administración 
para recuperar nuestro sentido de pertenencia y decirle a los empresarios que Yumbo es un 
municipio de Colombia y no un barrio de Cali. 
En otro tema es la situación de las mingas uno se pone a ver y vaya y entre al territorio que 
gobiernan estos señores que la constitución nacional les ha dado como autonomía territorial a 
los indígenas en nuestro país, si usted va y se mete en un Territorio de estos lo sacan a garrote 
vaya y haga una protesta dentro de sus territorios y verá como lo dejan, pero ellos si salen de 
allá a vulnerar el derecho de millones de colombianos que se ven afectados por la movilidad, se 
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ven afectados de muchas maneras, pero lo más aberrante para mí es escuchar por ejemplo a 
unos voceros diciendo que están en contra de un gobierno narco paramilitar así lo dijeron en 
estos días- me parece que es una falta de respeto con todos los colombianos porque millones 
votamos unos por una campaña otros por otra. En un gobierno narco paramilitar no hay una 
dictadura no hay democracia, pero aquí si la hay, y es tan amplia la democracia en nuestro país 
que ellos se dan el lujo de bloquear las carreteras impidiendo el paso a millones de 
colombianos- yo recuerdo que aquí hubo un jefe de prensa de nombre Leonardo Quintero que 
escribió lo siguiente: Editorial de esta casa cuando os daréis cuenta que primero: no es Minga, 
es protesta social acompañada de asonada, secuestro, daño en bien público y ajeno, más 
homicidio. Segundo: el solo hecho de pedir que las fuerzas del Estado no sobrevuelen los 
territorios donde están asentados, es para que no se evidencie el real negocio del Cric: los 
extensos cultivos de amapola y de coca. Cultivo en donde la demoniaca 'guardia indígena" 
funge como vigilante y protectora, tanto de cultivos como laboratorios. Tercero: los mayores 
propietarios de tierra en Colombia terratenientes sólo indígenas, representan el 3% de la 
población y tienen cerca del 30% de las tierras del país. Cuarto: con el tema de la situación de 
cultivos ilícitos no siembran productos para la seguridad y mentar y el país, pues hasta hace 
poco el gobierno nacional en cabeza de Santos, les pagaba 1 millón de pesos por hectárea de 
coca erradicada. Entonces se radicaban 10 ha y sembraban 20 nuevas para seguir en un 
círculo vicioso. Por eso la cifra récord de 240,000 ha de coca sembradas al finalizar el gobierno 
Santos. Quinto: es indiscutiblemente una agenda de pura raigambre 'narcopolítica" el bloqueo y 
las asonadas en la vía Panamericana, aupada por la riqueza Petrista", que ha encontrado en 
los narcoterroristas su mejor fuente de financiamiento para llegar al poder y hoy el cric se ha 
puesto en evidencia. Sesto: en año electoral el cric hace paro, cometí asonadas y solicita 3 
billones de pesos adicionales para las comunidades indígenas, con plena autonomía de manejo 
para invertirlos en sus negocios ilícitos y en campaña a consejos, asambleas, alcaldías y 
gobernaciones de izquierda afines a su accionar. Postdata: sería bueno que vieran en las "súper 
camionetas" estilo narco de última generación en que andan los consejeros mayores del cric. 
Cordialmente Leonardo Quintero Suárez. un periodista que laboro aquí en nuestro Concejo 
Municipal de Yumbo y vive todavía después del accidente que sufrió, pero que casualidades 
que ahora que se ha proyectado un paro de las centrales obreras en nuestro país centrales 
obreras que están fortalecidas en un alto porcentaje de funcionarios del Estado, porque si 
miramos el censo sindical de quienes hacen parte de las centrales obreras son empleados y 
funcionarios estatales son una minoría los que están por fuera en empresas privadas porque 
aquellos que en Colombia se ganan el salario mínimo no tienen sindicatos de ninguna índole 
que los represente sólo los representa la fuerza de su trabajo el sudor de cada día para 
engrandecer esta patria mientras que unos pocos que laboran en el estado se aglutinan en las 
centrales obreras iban a promocionar paro ahora el 21 de octubre y es una casualidad como 
decían que los señores de la Minga lleguen a Bogotá al campus de la universidad nacional 
supuestamente a llevar la Minga para que los escuche el pueblo así no los escuche el 
presidente que porque es una Minga social, como veo yo las cosas de una u otra manera están 
pretendiendo a nuestro país a constituir el socialismo, socialismo que el mundo lo único que ha 
conseguido y ha hecho es sembrar miseria y pobreza estamos generando el caldo de cultivo 
para que el socialismo en nuestro país se empodere y llegue a nuestro país los mamerto son los 
de la izquierda radical que no se han dado cuenta por eso yo invito a la juventud a los jóvenes 
que antes de dejarse manipular comiencen a leer la historia de o que fue la Rusia antes de los 
zares cuando llegaron los Bulls KVilches a tomarse el poder en el año de 1914/1917 , lo que ha 
pasado en la Venezuela de hoy, lo que pasó en la Cuba, lo que ha pasado en los regímenes 
socialistas del mundo, para que no se dejen manipular, el socialismo es un medio que nos va 
llevar si nos descuidamos como e paso a él gobierno de el del señor Nicolás maduro-porque 
ustedes pueden ver que los venezolanos se están regresando de nuevo y según las 
estadísticas recientes hay cerca de 2 millones de venezolanos , si se regresaron 20,000 cuando 
la pandemia ahora se han devuelto de Venezuela para Colombia cerca de 200,000 esos son los 
gobiernos socialistas del mundo que no siembran sino miseria, pobreza y hambre, y demagogia. 
Las grandes centrales obreras de nuestro país están colmada de funcionarios públicos que 
todos de una u otra manera dependemos del sudor de todos los colombianos y es una minoría 
los que hacen parte de las centrales obreras en nuestro país así salgan a decir que son los que 
representan al pueblo eso es mentiras al pueblo lo representa el sano trabajo la oportunidad de 
trabajo pero con estas marchas lo único que están afectando es la economía en nuestro país 
con los paros con las asonadas a la fuerza pública generando violencia a nuestro país, estamos 
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creando es el caldo de cultivo para que en un futuro no muy lejano un mamerto gobierne 
nuestra patria. 
Pide la palabra el Concejal William Jaramillo y dice: Muchas gracias presidente, yo por el 
contrario al Concejal Carlos Villa quiero manifestar mi respaldo y mi respeto principalmente a la 
minga indígena más como Concejal de un movimiento que tiene origen alternativo e indígena 
quiero señalar que no se puede estigmatizar o generalizar a toda una comunidad de miles de 
habitantes de miles de pobladores que inclusive nuestro país lo habitaron antes que los blancos, 
antes que los mestizos, antes que la conquista. antes que la conquista que la colonización 
española, el mismo municipio tiene un origen indígena de más de 100 años recientemente veía 
yo una nota periodística donde se cuenta como hace más de 100 años por allá en el 1920 se 
entregó el territorio, se legalizó el traspaso de tierras del resguardo indígena no sé si era los 
Yumbos o como llamaban en esa época al municipio como tal de Yumbo decisión que fue 
respaldada mucho tiempo después pero no podemos olvidar nuestros orígenes étnicos, 
nosotros no somos blancos puros nosotros tenemos familias de pasados que han sido 
indígenas, han sido personas del pueblo colombiano y una cosa es la ideología, corrientes 
políticas de derecha, izquierda de centro derecha de centro izquierda y yo creo que no se puede 
politizar ni mucho menos estigmatizar la minga y por el contrario yo si pienso que es legítima y 
es legal es constitucional el derecho a la protesta pacífica que están ejerciendo nuestros 
hermanos indígenas y que se desplazan necesariamente a Bogotá con la negativa del 
presidente Duque en ir a escucharlos en la ciudad de Cali, si estamos hablando que queremos 
prevenir las aglomeraciones, el contagio del covid el cual es la realidad y es preocupante por 
supuesto tantas aglomeraciones y reuniones como hemos visto en las noticias de los medios, 
también es cierto que el gobierno nacional debería facilitar el diálogo y venirse a escuchar las 
justas y legítimas peticiones y aspiraciones que tiene el conglomerado, a población indígena de 
nuestro país que no son pocos, no podemos tapar el sol con un dedo y desconocer por ejemplo 
e! asesinato de muchos líderes sociales en todo el territorio nacional y muchos de ellos 
indígenas especialmente en el Cauca, si bien es cierto ellos son dueños de buena parte de la 
extensión de la tierra del territorio nacional, esto no es de gratis ni es gratuito es porque 
precisamente son ellos los que estaban ocupando el territorio antes de que llegaran los 
españoles a colonizarlos y a sembrar la religión y a cambiarnos el oro por los temas que venían 
desde la colonia española, yo como Concejal de Yumbo del Movimiento Alternativo Indígena y 
Social rechazo la estigmatización de la minga indígena por el contrario la respaldo, la respeto, 
considero que si bien pueden haber relaciones no santas entre narco tráfico y algunas 
poblaciones indígenas como el tema de los cultivos de coca lo cual seguramente puede ser 
cierto en algunos sectores no se puede decir que por ello mismo toda la comunidad indígena y 
toda la minga indígena sea entonces personas asociadas con estos temas, tampoco creo yo 
que es válido o bueno digamos que si es válido cada cual desde la orilla ideológica y política 
que representa pero yo no creo que se deba deslegitimizar enrarecer el ambiente porque quizás 
hayan trasfondos políticos. siempre hay tras fondos políticos, siempre los partidos y sociales 
manejan unos objetivos unas ideologías, unas estrategias pero por el hecho de que haya una 
propuesta pacífica y que de pronto hayan algunos políticos que la respalden no se puede 
deslegitimizar un sentir del pueblo, es como cuando el paro cívico de Buenaventura por 
ejemplo, hoy el alcalde de Buenaventura era quien lideraba en su época el paro cívico y las 
negociaciones y diálogos con el gobierno nacional, yo creo que cada cual busca sus medios, 
sus mecanismos y es cierto que de pronto se pretenden aprovechar políticamente ciertos 
espacios pero no podemos que porque algunas personas defienden ciertos objetivos porque 
están en la oposición al gobierno nacional. entonces se les tilde de que tienen relaciones con la 
criminalidad o que están haciendo peticiones que no vienen al caso, la minga indígena 
básicamente lo que está rechazando son las masacres que han sido sistemáticas no solamente 
desde ahora desde hace mucho tiempo y también se exige el cumplimiento de los acuerdos de 
la Habana, el cumplimiento de los acuerdos de paz que querámoslos o no son acuerdos que 
están vigentes en nuestro ordenamiento jurídico y que exigen por ejemplo en el punto 1 temas 
como la reforma rural integral en temas agrarios, es cierto que las comunidades indígenas 
tienen unos derechos propios y una validación desde el orden constitucional que hacen que 
ellos en su territorio sean autónomos, sean gobiernos y es cierto como lo decía el Concejal que 
de pronto cualquier persona no puede ingresar a esos territorios a hacer protesta a hacer lo que 
le venga en gana eso es cierto lo mismo podríamos decir de territorios ancestrales, Concejos 
comunitarios de comunidades negras podríamos decir lo mismo por ejemplo en Buenaventura 
que tiene una gran extensión rural pero lo que si es cierto sin duda alguna es que esos 
territorios negros o indígenas aunque son autonómicos de ellos están o hacen parte del territorio 
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nacional y lo que si es cierto es que Colombia nos pertenece a todos incluyendo a la comunidad 
indígena por eso yo pensaría que lo ideal hubiera sido que el presidente y el gobierno nacional 
hubieran venido a Cali para no hacer que se postergara y se engrandeciera el riesgo de 
contagio y que viniera a Cali a atenderlos pero pues no vino entonces como decía uno de los 
senadores si el presidente no viene a la minga, la minga va al presidente y va a Bogotá y yo 
creo que por hechos aislados, por situaciones particulares, etc uno no puede generalizar y 
deslegitimizar la figura del reclamo social que están haciendo en estos momentos la comunidad 
o la minga indígena, es cierto y eso no lo podemos desconocer movimientos políticos como el 
MAIS de hecho han expresado a nivel nacional y se han unido a la minga, pero eso no es 
gratuito porque seguramente el movimiento indígena social pues tiene un origen ético y tiene 
también un compromiso de presentar y respaldar esa causas sociales, yo quería simplemente 
manifestar mi respaldo como tal a la minga indígena obviamente que este no es el escenario de 
debate nacional ni podemos decir que no la sabemos todas pero yo si creería que es importante 
respetar las diferencias, respetar la democracia, si el día de mañana la oposición a nivel 
nacional llega a ser gobierno es porque el pueblo en su gran mayoría ese es su sentir quiso que 
así lo fuera y ya discusiones como temas de socialismo, comunismo, capitalismo, etc yo creo 
que de todos modos se podrían hacer pero un poco está para este contexto local, donde 
nosotros deberíamos preocuparnos un poco más por asuntos de la municipalidad respeto por 
supuesto de todas las diferencias, muchas gracias presidenta. 
Pide la palabra el Concejal Carlos Villa y dice: si vamos a hablar de historia de los indígenas 
le cuento que en 1492 cuando llegaron los españoles aquí a nuestra América habían más o 
menos 25 millones de indígenas y la pandemia, la epidemia que ellos trajeron redujeron a 3 
millones en pocos años a la población indígena de América desde el norte hasta el sur, pero no 
podemos nosotros escondernos por ejemplo en las mentiras yo sé que tanto tiene usted 
indígenas como los tengo yo, usted está en el MAIS por el aval le dieron el aval no sé si fue que 
no encontró otro partido pero se lo dieron, pero estás ahí por él, no está porque tenga sentido 
de pertenencia por el MAIS está por el aval y miren por ejemplo yo siempre me voy a la historia 
cuando yo trate de cuestionar algo yo no me pongo a improvisar sino que voy a la historia y que 
habla de los derechos y esto y lo otro tenemos que construir una historia pero bien contada y yo 
le cuento una cosa Concejal William Jaramillo este cristiano que está aquí conoce al 80% de 
este territorio nacional, desde el Chocó bajando por toda la Costa Pacífica Guapi todo eso el 
Putumayo, Leticia, Los Llanos Orientales, Arauca por allá en Amparo Venezuela, Antioquia por 
allá en Marmato en las minas del Marmato, en la zona cafetera, en el Tolima, en el Huila, en el 
Cauca yo he recorrido por ejemplo en el Cauca me atravesé Paletará por allá por Mondomo 
todo eso lo he recorrido y yo hablo con conocimiento de causa, conozco Santander de Quilichao 
y todo el territorio y por esa razón yo pienso que uno tiene que contar la historia bien, usted 
habla que los indígenas, que el cabildo si eso se dio pero sería bueno que profundizara más en 
la historia de nuestro municipio porque no le han metido una cantidad de mentiras entre ellas 
esa que ya estoy saturado de leerla dice: Conoce usted un tal Baldo Puente, el palabrero mayor 
de Amantino Rubio historia funciona en la investigación histórica hay una palabra interés por 
trascender y dejar plasmada en escrito de dudosa realidad entre estos apresuramientos nos 
hemos encontrado con el mito que debemos desenmascarar de un tal Baldo Puente erróneo 
desde su origen esta historia sostiene que las Américas del siglo XVI fue a defender a una reina 
o aun rey que eran verdugos de su pueblo imagínese un cacique defendiendo a los que los 
estaban matando aquí y saqueadores de sus ancestros que el tal Baldo perteneció a la estirpe 
del territorio aborigen de Yumbo cosa que nadie ha comprobado hasta el momento en ningún 
archivo histórico de las existentes en ciudades como Popayán, Cali o Bogotá jamás ni por mera 
coincidencia se nombra este individuo ni en las crónicas escritas por unos conquistadores como 
Pedro de León quien se paseó en su yegua andaluz por estos parajes ni que decir de los 
historiadores contemporáneos del siglo XX y XXI los que afirman la existencia histórica del tal 
Baldo Puente que se basan por tener una leyenda que incluso lo pone en la batalla de Lepanto 
un tal el famoso manco el escritor, hasta el momento en ninguna parte este mito ha sido 
demostrado como realidad, el señor Fabio Lenis señor William Jaramillo el señor que era 
historiador nos lo dijo aquí en el Concejo aquí están las grabaciones que el Cacique de Jacinto 
jamás existió que eso es mentira, que eso es un mito si usted mira el himno a Yumbo habla que 
sabe más o menos cuantos pobladores tenía Yumbo cuando se dio la historia de la liberación 
del yugo Español por Bolívar, por Santander, por Nariño, por Atanasio Girardot o por Policarpa 
Salavarrieta, por Manuelita Saenz por Manuela Beltrán sabe cuántos indígenas habían en 
Yumbo si habían 500 o 600 era mucho y usted mira el himno a Yumbo nos habla de legiones 
sabe cuántos componen una legión miles es imposible el himno a Yumbo es otra mentira 
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también, yo creo que todos tenemos derecho de un país que se llama Colombia que tenemos el 
mar pacífico que tenemos el Atlántico que tenemos parte de la Amazonia que colindamos con 
Brasil con Venezuela, con Perú con Ecuador con Panamá que era nuestra todos somos 
colombianos, todos tenemos los mismos derechos pero no se puede por reclamar unos 
derechos vulnerar los derechos de los demás ahora usted habla que es que están matándolos 
líderes sociales eso no lo desconoce nadie pero nadie puede señalar al gobierno al estado que 
el estado es el que los está matando hay vemos que muchos homicidios de ellos han sido 
cometidos por lo que dicen disidencias de la Farc yo digo es la Farc que se quedó con la fama, 
porque los otros bandidos están en el congreso es la Farc la que está allá y los está matando 
también matan a líderes sociales por situaciones de índole personal, por situación de territorio, 
por situación de cultivos, pero no se le puede obligar al estado que es el responsable de que 
esté matando los líderes sociales a quien no le duele una vida de un colombiano de cualquier 
ser humano del mundo duele pero no podemos venir nosotros a decir que la minga donde ellos 
mismos reconocen que no están reclamando reivindicaciones porque el gobierno les ha 
cumplido con todo entonces salen a bloquear usted sabe el caos que van a causar en la línea 
después de Calarcá subiendo a Cajamarca así tengamos o estemos estrenando túnel porque 
William yo me conozco el país de pronto usted ha atravesado de pronto a través del IGAC que 
lo conoció en mapas pero yo me lo he conocido caminando el terreno hasta la Sierra Nevada 
del Cocuy, Guacamaya, Capitanejo. Málaga, Cerrito Santander, Duitama, Soatá dígame a 
donde lo llevo yo conozco Colombia no en los libros sino en el terreno conozco la idiosincrasia 
de los colombianos le invito a que conozca por ejemplo Boyacá uno de los departamentos que 
más municipios tiene en nuestro país junto con Santander del sur Antioquia la belleza de país 
que tenemos y uno nunca ve por ejemplo a los boyacenses que también hacen parte del grupo 
indígena de nuestro país haciendo mingas de protesta vaya mire ese departamento, vaya mire a 
Santander donde nació por ejemplo los comuneros yo sé que usted defiende al MAIS que 
porque son indígenas pero es por el aval no más, es simple y llanamente tenemos es que 
sentarnos a mirar las consecuencias que esto va a traer y más aún hoy Concejal William cuando 
se ha demostrado que muchos tiempos de la minga 8.000 que tienen ahí que están contagiados 
con covid quien los para quien les impide que salgan a contagiarnos a todo el resto de 
colombianos ahora yo me pregunto tiene que tener uno un poder económico para financiar una 
caravana de 200 o 300 chivas a Bogotá eso no se hace con 2 centavos eso se necesita es plata 
simple y llanamente a decirle al gobierno como lo dijo un vocero de los indígenas es que este es 
un gobierno paramilitar atrevido, abusivo, grosero con un gobierno que yo como colombiano y 
ciudadano y Concejal de este municipio, yo que tengo de bandido yo no tengo nada y todos los 
millones de colombianos que votaron por Duque que tienen de bandidos, los empresarios todos 
los que votaron para que Duque fuera presidente somos bandidos, apoyamos un gobierno 
paramilitar, unos atrevidos unos abusivos eso es lo que son yo conozco indígenas porque 
estaban en los territorios de Mondomo parte bien en la cordillera donde tengo amigos, donde 
ellos dicen que no están de acuerdo con el proceder que hacen muchas veces los hermanos de 
ellos, porque ellos a pesar de ser indígenas si se dedican a cultivar la tierra para traer productos 
a la canasta familiar de los colombianos y no un poco de holgazanes que lo único que salen con 
unas mingas a perturbar el orden público administrativo a nivel nacional. 
Pide la palabra el Concejal William Jaramillo y dice: Digamos que este es un debate o una 
discusión respetuosa en la que seguramente por más argumentos que se den de lado y lado no 
vamos a concluir o a llegar a acuerdos y eso es natural. es  normal, es legítimo, así como el 
Concejal defiende los postulados del Centro Democrático y de la derecha con el discurso de 
derecha y demás y defiende los policías y frente a eso que ya lo ha hecho muchas veces 
nosotros o yo personalmente guardamos silencio y ante todo respeto pues también yo creo que 
tenemos el derecho de defender y argumentar así no conozcamos mucho la historia porque yo 
no le discuto en temas de historia porque por supuesto es más leído y más versado y más 
estudiado en esos temas el Concejal Villa que se ha recorrido el país yo la verdad el país 
empezando porque apenas tengo 38 años y es primera vez que incursiono o participo 
directamente en política luego mi información ha sido más en derecho de verdad reconozco mi 
ignorancia de la historia y por eso yo no puedo contradecir temas de por ejemplo de la historia 
de Yumbo y sus orígenes pero yo le creo a personas y ahorita el comentario que hacía, lo hacía 
porque el historiador Juan de Dios Vivas Satizábal que precisamente ayer 14 de octubre se 
publicó una nota que hace 100 años el presidente de la república en ese entonces Marco Fidel 
Suárez sancionó la ley 32 de 1920 mientras la cual se declaró extinguida la parcialidad indígena 
de Yumbo, esa ley 32 fue aprobada en el congreso de la república un día antes y es decir si 
existió una ley en ese año y hace 100 años que fue la ley 32 que tuvo muchos contradictores 
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pero que finalmente logró ser aprobada y 23 años después el 8 de abril del 43 la Corte Suprema 
de Justicia confirmó todos esos fallos judiciales que le dieron validez a tierras que el resguardo 
hizo al municipio, o sea que fue primero el resguardo fueron primero los indígenas, los Yumbos 
o como se llamaran y así haya sido 1, 5, lOo 100 son los orígenes reales de nuestro territorio y 
de muchas partes del territorio nacional y para ese tema o para afirmar yo no necesito ser 
versado en la historia o haberme recorrido todo el país, ahora es natural que uno defienda sus 
postulados de su partido de su movimiento y yo quiero resaltar con especial énfasis el tema de 
que el MAIS no es un movimiento solamente de origen o de representatividad indígena lo es 
también de los sectores sociales, los trabajadores, los campesinos, los agricultores, las mujeres, 
en general los sectores sociales de hecho yo no soy indígena de raza pura indígena, no 
pertenezco a una etnia propiamente pero tengo gracias a Dios el aval que me permitió hoy aquí 
estar sentado junto con ustedes por un tiempo representando no solamente una comunidad 
indígena que de hecho en Yumbo es poca sino también a los sectores sociales y en mi caso me 
siento orgulloso de representar un movimiento que primera vez tiene un Concejal en Yumbo y 
que ha venido creciente potencialmente a lo largo y ancho del territorio nacional representando 
minorías, representando intereses de sectores que han sido marginados y discriminados 
históricamente, yo no sería Concejal de Yumbo si hubiera aspirado por el partido liberal, por el 
partido conservador o partido tradicional, pero mire que belleza lo que le permite a uno la 
democracia y dos el tema que existan movimientos de origen popular. movimientos como el 
MAIS que no es que yo no tenga o esté defendiendo un tema de que no se mucho simplemente 
por un aval que coincidencia que hoy me puse sin saber que íbamos a hablar de estos temas la 
gorra de MAIS yo si tengo sentido de pertenencia y no solamente me agrada y me satisface y 
me enorgullece representar a los indígenas sino también todos los sectores sociales y 
precisamente como movimiento alternativo indígena social decidimos a nivel local ser un 
movimiento independiente y así lo hemos sido y lo hemos demostrado en el Concejo municipal, 
en los debates, en las votaciones hay cosas que hemos respaldado ayudado a mejorar los 
proyectos de acuerdo y hemos votado porque son convenientes y hay cosas en las que nos 
hemos apartado por ejemplo porque 2. 3 policías se salieron de su cauce de sus derroteros de 
sus protocolos institucionales de la policía vamos a deslegitimar la policía nacional en su 
conjunto en todo el país yo creo que no, de hecho nunca y siendo que ha estado muy agitado el 
ambiente de hecho es primera vez que yo intervengo para hablar de estos temas, nunca hemos 
criticado, ni hemos tildado de fascistas por ejemplo o de cosas así contrario como sí se tilda de 
mamertos y demás a la izquierda y tal pero son temas ideológicos y políticos yo hoy lo que 
quiero es simplemente señalar que le creo a personas de mayor edad y que conocen la historia 
y por algo entonces así fueran pocos o muchos Yumbo como muchos municipios del territorio 
nacional tienen origen indígena y cada cual defenderá lo que considere, pero yo no generalizo 
de que la policía sea mala o el ejército la respeto totalmente pediría que tampoco se generalice 
por unos cuantos o por algunas acciones anómalas que entonces se diga que todos los 10.000 
o más de 10.000 indígenas persiguen intereses oscuros o ilegítimos repito en este tema 
podíamos quedar toda la mañana, toda la sesión y cada cual es libre y autónomo de defender a 
quien piense, gracias a Dios hoy el MAIS tiene un Concejal sentado en el municipio de Yumbo y 
mal que bien velaremos por los intereses, por los derechos que muchos de nuestros intereses, 
de nuestros postulados ideológicos hoy coinciden con los de otros partidos como el liberal por 
ejemplo que han defendido las libertades y las causas sociales en nuestro país. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.-	 Himno oficial del Municipio de Yumbo.- Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:35 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar la 
sesión no sin antes haber citado para el día 16 de octubre del 2020, a partir de las 09:00 horas. 
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